

# 沈阳市皇姑区婚俗改革实验区启动 10对党员新人昨日集体领证

## 新闻背景

今年4月,民政部网站发布《民政部关于同意将河北省河间市等单位确认为全国婚俗改革实验区的批复》,沈阳市皇姑区被确认为全国婚俗改革实验区之一。

将3D科技元素融入颁证大厅;在婚姻登记场所增加免费使用婚服,并提供免费拍照服务;结婚登记高峰日举办集体颁证仪式;利用公园等地,在中秋等传统节日举办集体婚礼;将婚姻家庭辅导服务贯穿婚姻全过程……

昨日,沈阳市皇姑区民政局举办了“庆祝建党百年喜结同心百年”婚俗改革实验区启动暨皇姑区新婚党员集体颁证仪式。

现场,10对新人在办理结婚登记同时,签订《婚事从简公约》,共同倡导文明向上、简约适度的婚俗文化和婚俗礼仪。

## 现场: 10对党员集体领结婚证

“我们自愿结为夫妻,从今天开始,我们将共同肩负起婚姻赋予我们的责任和义务。上孝父母,下教子女,互敬互爱,互励互勉,相濡以沫,钟爱一生……”活动现场,10对新人在主持人的带领下,庄严宣誓。随后,他们集体办理结婚登记,并在《婚事从简公约》上签下了自己的名字。随后,省、市、区相关部门领导为新人颁发结婚证证书并送上诚挚的祝福,提升了结婚登记的仪式感,更让新人铭记了婚姻里的忠诚与担当。

皇姑区民政局相关负责人介绍,10对新人在这个特殊的日子里办理结婚登记,既体现了喜结百年同心的幸福,更展现了对党的忠诚和热爱。活动最后,全体人员共同唱响《没有共产党就没有新中国》,将集体颁证的气氛推到了高潮,带着大家重温了那段红色岁月,更加珍惜眼前的幸福。

## 花絮: “95后”党员穿创意T恤领证

在现场,除了10对参与集体领证的新人,还有一对“95后”新人特意赶在7月1日领证。新人带有logo的白色T恤特别引人注目,T恤的左上侧印有“辉童”两个字,分别取了两个人名字的最后两个字。准新娘王童笑着说,“今天是建党100周年,在这个喜庆的日子里,和男朋友手牵手领证更是喜上加喜。”一旁的准新郎李明辉按捺不住自己的喜悦,“今天是举国欢庆的日子,我们两个党员在这一天领到小红本感觉十分荣幸,准备明年举行婚礼。之前也想着在‘520’等好日子领证,想到我们两人都是党员,在建党100周年这个特殊的日子里领证更有纪念意义。”

记者在采访中获悉,这对新人T恤上的logo是王童设计的,“从有这个想法到设计完成,大概花了两周的时间,当时就想着把我们两个人名字的最后两个字放在一起。”李明辉说。

王童的妈妈汪女士也陪同这对新人来到了现场。“我也是一名党员,真的非常开心,在这个特殊的日子里,见证孩子们幸福的时刻。作为父母,我一直想对孩子们说希望他们能够在生活上保持勤俭节约的优良传统,婚礼不要大操大办,简单就好。作为一名党员,我想提醒孩子们,无论何时,艰苦奋斗的作风不能忘了,时刻记住自己的初心和使命”。



“七一”当天沈阳市皇姑区10对党员情侣喜结连理,以此庆祝建党百年喜结同心百年。

本版图片均由辽沈晚报记者 王迪 摄

## 记者揭秘婚俗改革实验区咋改革

这场别有新意的集体领证仪式的举行,也意味着皇姑区正式启动婚俗改革实验区。根据《皇姑区婚俗改革实验区实施方案》,本次婚俗改革实验区的目标是到2022年底,婚姻家庭辅导覆盖面进一步扩大,婚姻服务工作体系和文明向上、简约适度的婚姻理念基本形成;到2023年底,婚姻登记窗口服务质量明显提升,婚姻家庭辅导服务实现多渠道、广覆盖,简约适度、内涵丰富的婚俗礼仪成为新人追求的新风尚,天价彩礼、铺张浪费、随礼攀比等不正之风有效遏制,良好家风家教得到持续传承,婚俗改革工作取得明显成效。

那么,婚俗改革实验区到底如何改革?记者帮您揭秘。

### 3D科技元素融入颁证大厅

记者在采访中了解到,皇姑区民政局把婚姻登记处作为婚俗改革的主阵地,不断强化婚姻服务创新和硬件设施提升改造,将婚姻登记处提升改造为“三区两厅一廊一道一馆”。

“三区”:婚俗文化展示区、婚服展示区、综合服务区。在婚姻登记处设置婚俗文化展示区和婚俗文化墙,将中华传统文明婚俗礼仪、婚姻家庭文化、幸福婚姻典型人物以及现代特色婚礼的资料进行展示。

“两厅”:幸福大厅、颁证大厅。将3D科技元素融入颁证大厅,使颁证环节既庄严神圣又个性鲜明,为新人们营造温馨浪漫、幸福有序的婚姻登记场所,满足不同民族、不同年龄、不同地域市民的需要。到2021年底,婚姻登记场所“三区两厅一廊一道一馆”提升改造基本完成并投入使用。

### 建婚俗展示馆 免费对市民开放

“一廊一道一馆”:紫藤长廊、鲜花大道和婚俗展示馆。设置紫藤长廊和鲜花大道,营造婚姻登记美好难忘氛围,打造婚姻登记网红打卡地;建设婚俗展示馆,收集整理不同年代结婚证以及市民结婚时的婚俗、照片、纪念品等,安排工作人员讲解,免费对公众开放。制作婚俗宣传片,在婚姻登记处和街道、社区播放,弘扬中华优秀传统文化婚俗文化,宣传历代名人的婚姻爱情价值观和



王童和李明辉这对新人特意挑选“七一”来领证。

故事,大力推进婚姻领域移风易俗。

### 免费使用婚服 免费拍照服务

打造高标准婚姻登记服务。充分利用辽事通APP和省市民政门户网站,落实婚姻登记预约预审制度,最大限度缩短市民办理时间。在综合服务区完善智能终端设备,设立触摸显示屏,方便办事群众随时查阅登记要件和流程。在婚姻登记场所增加免费使用婚服、特色礼服和传统礼服包括汉服、民族服装等并提供免费拍照服务。为高龄、卧床等特殊人群开通绿色通道。着力做好婚姻登记“跨省通办”,切实提高群众满意度和幸福感。

### 每年至少举办一次集体婚礼

将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证

常态化,不断提升颁证员专业服务水平,增强新人颁证仪式感。定期邀请地方领导、知名人士、专家学者、劳动模范以及婚姻幸福的模范夫妻,在结婚登记高峰日举办集体颁证仪式。同时,推广体现优秀中华文化的传统婚礼,利用公园、绿地、宾馆等地,在七夕、中秋等传统节日举办集体婚礼;倡导特色突出、文明节俭的现代婚礼模式,在中山广场、劳模纪念馆、沈阳师范大学等地举办纪念婚礼、慈善婚礼。每年至少举办一次集体婚礼活动。 辽沈晚报记者 胡月梅 朱柏玲

版权所有 违者必究

总值班:杨军  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:冯漫

零售  
专供报



6 935970 566666